

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 125 pts
Fuera de idem, un trimestre. 450 »

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y felicitaciones, al Administrador, Plazuela del Comendador, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67 — ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Sábado 28 de Enero de 1899

Año XV Núm. 4138

CARDENAS

15, SAN PABLO, 15

Baules mundos de primera. Maletas desde cuatro pesetas en adelante. Gran surtido en todos los artículos de sillería y guarnicionero. Artículos de viaje y caza. Guarniciones para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

D. SANTIAGO GARCIA MARTIN

Médico especialista en partos
Veinticinco años dedicado á esta especialidad

Libreros (Corralón de Guevara)
número 6, Salamanca

RICARDO NIÑO

GIJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

¡ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaria de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará sillerías, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredoses, mesas de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubasqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro) 154

SE VENDE

la casa núm. 23 de la calle del Doctor Riesco, que tiene una superficie de 225 metros cuadrados, con patio y puerta accesoria á la calle de Especies.

Del precio y condiciones informarán en la misma casa.

Hierro Bellido

Preguntad á los muchísimos enfermos de anemia, cloro-anemia, con exceso ó defecto en el periodo, de linfatismo y escrófulas, que han usado el HIERRO BELLIDO y todos os dirán, que en muy corto tiempo y cansados de tomar otras preparaciones similares, han encontrado con tan preciado medicamento, una pronta y segura curación. Es especial en la anemia de las embarazadas, por no producir extrínfimiento.

De venta, en las farmacias y droguerías de esta ciudad, donde pueden hacerse los pedidos. 90—1

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozó. Informará hijo de Blás Gómz. Plazuela del Peso, frutería. 429

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

A CONFESION DE PARTE...

La revista americana *The Nation*, que se publica en Nueva York hace 34 años, consagra un artículo al tratado de paz hispano-americano y á la forma en que hubieron de negociarlo los yanquis. De él extractamos los siguientes párrafos, notables por la franqueza con que califican la gestión de los comisarios americanos.

Tan gráficamente como lo hace *The Nation*, no se había descrito entre nosotros el acto del despojo. Merece, pues, el artículo, ser leído por el público español.

«La relación publicada en *La Tribune* por el senador Frye, dice acerca de la negociación llevada á cabo en París por los comisarios americanos de la paz, demuestra hasta la evidencia que su autor desconoce por completo el efecto que han de producir sus conceptos en las gentes cultas. Negociaciones como estas han sido de tiempo inmemorial empleadas por los saoteadores de caminos y los ladrones de toda especie. Suele acontecer de vez en cuando que el ratero penetra hasta la alcoba del dormido vecino, y lo despierta para pedirle dinero. El vecino replica que no tiene dinero, y comienza la negociación. El ciudadano, en vista de la urgencia del caso, se ve obligado á confesar que lo tiene, pero que es tan poco, que no vale la pena de tomarlo, y como el ladrón ignora el lugar donde lo oculta, se niega á contestar. Sin embargo, el ratero se muestra enérgico, participa á su víctima que no ha venido á su casa por mera satisfacción, sino animado del deseo de acrecentar su fortuna y que, por consiguiente, se impone que piense en la respuesta que ha de dar.

El vecino reflexiona y enumera con buena lógica cuantas razones se le ocurren en apoyo de su actitud. Más el ladrón no queda convencido, y le pregunta si sabe que el resultado de sus reiteradas negativas habrá de ser la presentación de un ultimatum.

El vecino pregunta si es posible que modifique su demanda. El ladrón replica que esa pretensión es de todo punto inadmisibles, y le advierte que su paciencia tiene término, y que, caso de dilatarse más la discusión, el revólver que empuja, y que es el ultimatum empleado por los de su oficio, tendrá por fuerza que dispararlo contra su persona.

En vista de esto, el ciudadano revela el lugar en que se encuentra el dinero, y se firma entonces un tratado de paz.

En los robos que ocurren en las carreteras y en los coches de ferrocarril, las negociaciones son análogas y terminan siempre con un ultimatum de todo punto irresistible.

Por esta razón, sin duda, y por la semejanza que habría entre las prácticas de los bandoleros y la presentación de un ultimatum á un enemigo incapaz de defensa, han renunciado las naciones cultas á emplear personalmente documentos de esta índole, y deseando evitar el espectáculo

que ofrecería un enemigo vencido, presentánselo en forma de notas.

Supónese que las negociaciones modernas tienen carácter *mútuo* y que en ellas se hacen ambos contratantes concesiones recíprocas. Si no hay en ellas tales concesiones, y si es fuerza que terminen con ultimatus como los de la comisión americana, entonces no se llaman *negociaciones*, se llaman *latrocinios*.

MANUEL GARCIA FLORES

¡Pobre amigo mío! Al recibir la noticia de su muerte, frío glacial inundó mi cuerpo, mientras mi alma se engolfaba en consideraciones sobre lo que es esta vida miserable.

Cuando la fortuna principiaba á prodigarle sus caricias, cuando el porvenir se le presentaba de color de rosa.

Cuando su nombre comenzaba á ser conocido como el de uno de los hombres de verdadero saber, la muerte, ese enemigo invisible de la humanidad, separa aquél á las mansiones celestiales, mientras que ésta queda en el seno de la tierra, para cumplir las leyes de la transformación.

García Flores ha muerto joven, muy joven, contaba solamente 23 años, estaba todavía en la edad de los sueños y las ilusiones.

Alma generosa y noble, amigo sincero de sus amigos, modesto como todos los hombres de verdadera sabiduría, bastaba hablarle una vez sola, para comprender lo mucho bueno que había encerrado en aquél privilegiado cerebro y las bellas prendas que le adornaban.

Esclavo de la ciencia, todo su afán, todos sus deseos se hallaban cifrados en *estudiar mucho para saber algo* (decía él), y en resolver los áridos problemas matemáticos, de manera distinta á la de los libros de texto.

Para formarse idea de lo que era su talento y su aplicación, bastará leer su hoja de estudios, toda cuajada de sobresalientes y premios, y bastará también escuchar á los campesinos de los pueblos que circundan la dehesa donde vivió, cuando hablan del *sabio de Espino-Arcillo*, como le llamaban habitualmente.

Dispénsenme los lectores de *EL ADELANTO* si me he salido de los límites normales, al dedicar un recuerdo al amigo cariñoso, en quien no sabía qué admirar más, si la claridad de su inteligencia, ó la grandeza de su alma.

FABRICIANO V. GONZÁLEZ

¡QUE ESCÁNDALO!

Van regresando los que en aquellas tierras que fueron nuestras estuvieron procu-

rando, á costa de su sangre, que no llegarán á ser extrañas, van regresando y los vamos licenciando.

Hemos licenciado las escasas fuerzas indígenas que en las Filipinas nos fueron fieles hasta después de la catástrofe.

Jueces, magistrados, registradores y notarios de Ultramar, están, si no licenciados, sin sueldo.

Todos los empleados del ministerio, de la clase de manguitos de percalina y sueldo de poco más ó menos, han recibido el canuto, y al perderse las colonias, han perdido la nomina.

Esto parece el licenciamiento general, el canuto obligatorio. ¿Qué más? Hasta los presos han recibido su licencia, en forma de indulto.

Y, sin embargo, aún quedan algunos que licenciar.

Los que tenían la misión de gobernar y no han gobernado ni gobiernan; los que se pasan el tiempo hablando de proyectos, sólo de proyectos, y que parecen al reloj de Pamplona, que apunta, pero no da; los diputados que han perdido el distrito y los que se lo encontraron en cualquier parte; los senadores sin Senado; los parlamentarios sin Parlamento. ¿Quedan tantos que licenciar!

¿Cuándo se le da el canuto al alto personal del ministerio de Ultramar, ministro inclusive?

Ochenta y pico de millones se deben á los soldados repatriados, por habérselos ganados, sólo Dios sabe á cuánta costa y con cuántas fatigas; pero aún tenemos ministerio de Ultramar, sin Ultramar; directores generales, sin nada que dirigir, y siempre es un consuelo.

Para esos ochenta millones del picó, ya pensaremos en economías... cualquier rato. ¿Qué escándalo!

(De *El Diario Mercantil*.)

CRÓNICA DE MADRID

Enero 26

Alcance de noticias

Acaban de llegar noticias de Méjico dando cuenta de haber ocurrido un terremoto en aquella capital.

Han sido completamente destruidas más de 300 casas, ignorándose las desgracias personales.

Dicen de Nueva-York que Máximo Gómez tiene el firme propósito de concentrar todos los núcleos rebeldes en los alrededores de la Habana y en la provincia de Santa Clara, preparándose para los graves acontecimientos que se espera han de sobrevenir.

Simpatizando con tales proyectos, los oficiales del ejército insurrecto cubano apéstranse á abandonar la Habana para ponerse al frente de los cuerpos respectivos que mandan y reunirse con el jefe citado.

Las relaciones entre yanquis y cubanos son más ásperas cada día.

El conflicto es inminente, y se aguarda que surja en plazo brevísimo.

Telegrafan de Washington diciendo que la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, examinó el Tratado de paz y aceptó una proposición, en virtud de la cual no se adoptará resolución alguna hasta después de pasados diez días de discusión en el Senado. En ella, además, se fija la fecha de la ratificación para el 6 de Febrero, en cuyo día, á las tres de la tarde, comenzará la discusión en sesiones secretas.

La creencia general es que los antianexionistas harán una oposición grandísima á la ratificación del Tratado, puesto que no cejan en sus ataques al gobierno.

El representante Johnson anatemizó la conducta de Mac-Kinley con los filipinos...

Cotización de la Bolsa

- Interior, 57'60. Exterior, 66'70. Amortizable, 67'40. Cubas viejas, 54'10. Cubas nuevas, 46'10. Empréstito de Aduanas, 91'20. Empréstito filipino, 68'90. Banco, 399'00. Tabacos, 230'00. París vista, 30'50. Londres vista, 00'00.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido hoy un telegrama del general Jiménez Castellanos anunciando la salida del vapor «Butunia»...

El señor Sagasta ha despachado hoy, como de costumbre, con S. M. la reina.

Entre los decretos del ministerio de Fomento que ha llevado a la firma, figura la cesión del Palacio de Cristal del Retiro para exposición permanente del Círculo de Bellas Artes.

Transcribo un despacho fechado ayer en Hong Kong y publicado hoy por el New York Herald:

«La situación en Manila se agrava por momentos. La inquietud que allí reina es sólo comparable a la que existió en los comienzos de la rebelión tagala.»

«La Asamblea de Malolos ha acordado lo siguiente:

«Aprobar el proyecto de constitución presentado por el gobierno provisional.

«Otorgar a Aguinaldo un amplísimo voto de confianza, autorizándole para declarar la guerra a los Estados Unidos cuando lo tenga por conveniente.

«En Cavite se ha celebrado un meeting de mujeres. Estas, en gran número, han dirigido una instancia a Aguinaldo solicitando sentar paza en las filas para combatir a los americanos.»

«La pasada noche, un centinela americano mató en Manila a un oficial filipino. La prensa, indignada, denuncia el hecho como asesinato, y ya ha habido varias tentativas de represalias, obligando a los yanquis a extremar la vigilancia.»

«Aguinaldo ha propuesto que para celebrar la proclamación de la república filipina, sean puestos en libertad todos los prisioneros españoles, excepto los frailes.»

Hasta aquí el despacho de Hon-Kong que da noticias muy interesantes y que confirma otras conocidas.

La escandalosa repetición de delitos contra la propiedad y las personas, en Madrid, ha hecho que en el Consejo que hoy se ha celebrado en Palacio, el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación se vieran obligados a ocuparse de este asunto, reconociendo la necesidad de tomar medidas enérgicas que contrarresten la progresión de la criminalidad.

Las noticias relativas al curso del tratado de paz en el Senado de Washington a que se ha referido el señor Sagasta en el Consejo de ayer mañana, merecen crédito por su procedencia semi-oficial.

Los senadores opuestos al tratado son 33 demócratas y 4 republicanos; pero parece dar a entender el telegrama que se abriga todavía la esperanza de obtener algunos de estos votos para la aprobación, mediante los trabajos del presidente, y aunque se podrá llegar a un arreglo por alguna fórmula ya indicada.

De todas suertes, el aclarar este punto será cosa de tres ó cuatro días, transcurridos los cuales, se podrá tratar de la fecha de la reunión de las Cortes.

El señor Presidente ha indicado que ésta no se retrasaría, porque aparte de la cuestión del tratado, hay que ocuparse de cuestiones económicas urgentes.

Con motivo del cese del general Bosch en el cargo de juez instructor de la causa

por la rendición de Santiago, sufre ésta un aplazamiento, en atención a que el general March desconoce las diligencias practicadas y tendrá que hacer un concienzudo estudio del sumario.

Y no sólo se habló anoche de este retraso, sino del que tendrá que sufrirse en su día, por haber sido elegido senador el señor Cervera, lo cual también pudiera suceder al general Toral, caso de que se presentara por Málaga, como se ha dicho, en sustitución del señor Hoppe.

Entienden personas competentes, que de la lectura del artículo 26 de la Constitución, se desprende que el contralmirante Cervera no puede tomar asiento en el Senado, por el hecho de hallarse procesado.

Además, el suplicario encerraría un retraso que comprendería a todos los procesados, pues no se habían de suspender para unos y continuar para otros las diligencias.

El general Toral ha cumplimentado hoy a S. M. la Reina.

La entrevista duró más de media hora y se le da gran importancia.

Un redactor de la Correspondencia Militar visitó ayer tarde al general Jáudenes en el despacho del gobernador de las Prisiones Militares, é interrogado acerca de su prisión, manifestó lo siguiente:

«Lo único que puedo decir acerca de esto es que ayer, á las doce, recibí una comunicación ordenándome que me presentara en las Prisiones Militares, como así lo hice inmediatamente, rindiendo culto siempre á la disciplina y al respeto que me inspiran mis superiores.»

Estoy perfectamente tranquilo, porque he cumplido con mi deber. No puedo decir más, repito, porque estoy sumariado y sé los deberes que la ley y la corrección imponen á los militares que están sumariados.»

AGENCIA ALMODOBAR.

QUISICOSAS

Dicen los periódicos, «que pronto ingresarán en las prisiones militares, los generales Montojo, Sostoa y Toral.»

También se ha añadido á estas noticias que el almirante señor Cervera, será llamado á prestar declaración de la sumaria que se le sigue.»

El Consejo de Guerra y Marina, parece que tira á dar.

Y á propósito de consejo.

¿Por qué no hablan de llevar también á las prisiones militares ó á las prisiones de paisanos, al presidente del de ministros don Práxedes Mateo?

Y con él á sus colegas de gabinete.

El que haga una proeza tan nombrada merece que le den la laureada.

Las mujeres filipinas han dirigido una exposición, ó lo que sea, á Aguinaldo, pidiendo las dé un puesto en el ejército libertador para combatir contra los yanquis.

¿Qué compromiso para el cabecilla si quiere ser fino con las señoras!

¿A donde las colocará, á vanguardia ó á retaguardia?

Si yo fuese Aguinaldo, francamente, las iba á colocar, después que las probase en la batalla, en donde aguanten más.

Leo en un diario:

«La Cámara de diputados de Austria, continúa apelando á los procedimientos contundentes. Espérase una sesión muy borrascosa.»

Esta misma noticia la vengo leyendo hace un mes, sin que la borrasca tenga fin. Cada sesión en la cámara paliza al canto.

Lo que á mi me extraña mucho es que con tales escándalos, quede vivo ni siquiera, uno que pueda contarlo.

Recortes

Sigue la Gaceta haciendo nuevos generales y ascendiendo á otros.

¡Loado sea Dios!

Al fin se acuerda el señor Sagasta de

las conclusiones de la Asamblea de Zaragoza.

Para..... reirse de ellas.

Crónica local y provincial

Con paz en el interior y en el exterior, sin ninguna razón de buen gobierno que lo justifique y siendo poder el partido liberal, continúan suspendidas las garantías constitucionales.

Se lo recordamos al señor Sagasta por si lo ha olvidado.

Reunidos el día 28 de Diciembre último los médicos del partido judicial de Peñaranda, por iniciativa del Subdelegado, acordaron por unanimidad protestar ante los poderes públicos de la Colegiación forzosa, en la forma que determina el Decreto del pasado Abril.

Acordaron también pedir la modificación del art. 38 de los Estatutos para el régimen de los Colegios, á fin de que los médicos no residentes en la capital, puedan ser vocales sin la obligación de residir en la misma, pues dadas las atribuciones que se confieren á las Juntas de Gobierno en los artículos 4º y 5º de los referidos Estatutos, consideran los médicos de este partido que es de extraordinario interés el que los profesores rurales tengan representación en indicadas juntas, porque, aun cuando se les concede el derecho de ser elegibles, ante la precisión de residir en la capital y la imposibilidad, casi absoluta, de verificarlo, sin lesión enorme de sus intereses, resulta ilusoria, por no darle otro calificativo más duro, la concesión de dicho derecho.

Y en la imposibilidad de conseguir dicha modificación, y como elocuente protesta, acordaron una candidatura para la Junta de Gobierno, que se comprometieron á votar todos los asistentes, de la cual forman parte, como vocales, médicos de fuera de la capital:

Dicha candidatura es la siguiente:

Presidente, don Manuel Periañez, de Salamanca.

Vocal 1º, don Juan Magdalena, de Béjar.

Idem 2º, don Angel Mirat, de Ciudad-Rodrigo.

Idem 3º, don Dionisio Garcia Alonso, de Villavieja.

Tesorero, don Manuel Mondelo, de Salamanca.

Contador, don Gabriel Alonso Nieto, de idem.

Secretario, don José Bustos, de idem.

Ruéganos la Comisión ejecutiva de médicos del partido de Peñaranda, la publicidad de estos acuerdos, por si los compañeros de los demás partidos de la provincia creen oportuno secundarlos.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero.

Sirva de aviso á su numerosa clientela de esta y fuera de la capital.

Nuestro buen amigo, de Peñaranda, don Felipe Dieguez, que padece una pulmonía, está ya, por fortuna, fuera de peligro.

Nos alegramos.

La sociedad de recreo, titulada «Unión Mercantil é Industrial», celebrará un gran baile de trajes el día 29 del corriente, de nueve de la noche á una de la madrugada.

El alumbrado de los trenes. Por la respectiva Compañía se ha acordado que, en los trenes expresos de Barcelona á Madrid, se instale el alumbrado eléctrico.

Lo mismo debían hacer las otras compañías de ferrocarriles.

Hace tres días que la temperatura que disfrutamos en Salamanca, nada tiene que envidiar á la de la Siberia.

Hoy ha amanecido el día crudísimo y nevando, aunque poco, efecto del viento que se dejaba sentir.

¿Cuáles son los mejores guantes?

— Los que fabrica Federico Gely.

¿Dónde se venden?

— En casa de Norverto.

¿Dónde vive?

En la Plaza Mayor, número 16, esquina á la calle de la Carilla del Ochoavo.

En virtud de autorización concedida por la Dirección general del T. público, la Delegación de Hacienda de la provincia

ha acordado que se abra el pago de la mensualidad corriente, á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones por la Depositaria-Pagaduría, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

1.º de Febrero.—Clases activas y religiosas en clausura.—Clases pasivas: jubilados y remuneratorios.

Día 3.—Clases pasivas: retirados.

Día 4.—Clases pasivas: montepío militar y civil.

Días 6, 7 y 8.—Todas las demás nóminas sin distinción.

El médico, don Casimiro Baz, ha trasladado su domicilio al número 16 de la Plaza Mayor, piso 2º, que tiene la entrada por la Lonja de la Cárcel. 10—6

Los repatriados

Ayer mañana llegaron á esta capital el sargento repatriado Jesús Fuentes y los soldados Pancraccio Mediero y Juan Hernández.

En la estación fueron cuidadosamente atendidos.

En atención á que los reclutas pertenecientes al cupo de Ultramar van á prestar servicio en la Península, creemos, como otros colegas, justa la pretensión de que los 30.000 mozos que obtuvieron números más altos en el último reemplazo, sean licenciados temporalmente.

Convocada por el señor Gobernador civil de la provincia, la Diputación provincial se reunirá en sesión extraordinaria el día 6 de Febrero próximo, para discutir el presupuesto adicional correspondiente al actual ejercicio y hacer los nombramientos de médico civil, vocal y suplente, de esta Comisión mixta para el reclutamiento y reemplazo de ejército.

¡Ah! No saben ustedes la noticia, el clou del día.

Norverto ha recibido para este Carnaval, 100.000 serpentinas, 10.000 kilos de confetti, y un surtido en cintas y perfumería. Todo lo vende á precio de fábrica.

El Gobierno ha recibido solicitudes de varias provincias pidiendo que se nombren comisarios regios para la investigación de los abusos cometidos en las quintas, lo mismo que se ha hecho en la de Murcia.

Los días 30 y 31 de este mes son los señalados para hacer la traslación del Juzgado de instrucción y primera instancia de esta ciudad, al magnífico local que para el mismo ha habilitado el Ayuntamiento en la Lonja de la Cárcel.

Continúa mejorando rápidamente en su enfermedad el señor Conde de Malladas.

Los maestros y maestras auxiliares de las escuelas públicas de España, han acordado dirigirse al ministro de Fomento suplicándole la concesión de los siguientes derechos:

- 1.º Casa habitación y retribuciones. 2.º El sueldo inmediato inferior al de los maestros primeros de la escuela en que sirven, expidiéndole el correspondiente título administrativo; y 3.º Preferencia para ascender á las plazas que ocupan los maestros primeros, cuando aquellas vagen.

A 2.409 pesetas y 29 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 26 del corriente, en los felatos de esta capital.

M. LUDENA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33

Ha sido nombrada por el Rectorado maestra auxiliar suplente de la escuela de párvulos de esta capital, denominada de «La Compañía», doña Purificación Tajadura López.

Por la Alcaldía de esta capital se interesa de los ayuntamientos de los pueblos del partido que faltan por satisfacer el con-

tingente de gastos carcelarios, correspondiente al primer semestre del actual año económico, efectúen el ingreso de las respectivas cuotas antes del día 15 de Febrero próximo.

Dice un colega local que es probable que la compañía que actúa en el Teatro del Liceo, se traslade a Ciudad-Rodrigo durante las próximas fiestas de Carnaval.

Nuestro corresponsal en Ciudad-Rodrigo nos dice que el temporal de hielos que reina en dicho término, favorece mucho a los sembrados, que están en muy buenas condiciones.

Los mercados se animan cada vez más aunque todavía quedan bastantes existencias de cereales por vender.

ATENCIÓN Y APROVECHARSE

Teniendo necesidad de desalojar el local del comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46, se pone en conocimiento del público, que por pocos días continuará la liquidación con nueva rebaja de precios, para todas las existencias.

Desde el día 1º de Febrero y por espacio de quince días, quedarán expuestas al público las listas de jurados, para que los interesados hagan las oportunas reclamaciones de inclusión ó exclusión.

Ha quedado abierto el pago del segundo trimestre, del actual año económico, á los maestros jubilados y pensionistas de esta provincia en la Caja especial de primera enseñanza.

Con gusto recomendamos á nuestros lectores la Agencia general de Encargos, Príncipe de Anglona, núm. 1, Madrid. Todo el que necesite algo en la Corte, debe dirigirse á dicha casa.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

Cesareo Pérez Cruz.
Clara García Rodríguez.
Sotero Hernández García.

Nacimientos

María Méndez García.

Teatro del Liceo

Dos de las obras representadas anoche, eran repetidas.

La **fiesta de San Antón** (estreno) es una zarzuelita, cuyo libro tiene al lado de escenas sumamente cómicas, otras no poco dramáticas, y recuerda **El Santo de la Isidra**.

Hay en la partitura números de música deliciosos, que seguramente, en cuanto el público los saboree algo más, ha de hacerlos repetir. Ayer los aplaudió con entusiasmo.

La presentación de la obra se resintió de lo que se resiente siempre la de algunas de las obras de provincias; pero los artistas trabajaron con celo y escucharon aplausos, especialmente las señoritas Alfaro y Aceves, la señora Romero y los señores Angoloti y Guillén.

La **fiesta de San Antón**, como **La buena sombra** y **Agua, azucarillos y aguardiente**, dará buenas entradas.

Por eso hoy, que figuran estas tres en el cartel, es de esperar un lleno.

Función para hoy sábado 28 de Enero

1º Quinta representación del aplaudido pasillo veraniego, en un acto y dos cuadros

Agua, azucarillos y aguardiente

2º Tercera representación de la muy aplaudidísima zarzuela en un acto y tres cuadros.

La buena sombra

3º Segunda representación de la aplaudida zarzuela en un acto y tres cuadros.

La fiesta de San Antón

Entrada general TRES reales.

A las OCHO en punto.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal, rentas (panera) 50 rs. fanega
Id. id. corriente (s/v). 49 1/2 94 lbs.
Id. rubión id. id. 48 1/2 id.
Id. barbilla id. id. 48 id.
Centeno. á 29, 90 lbs.

Tendencia muy floja.

Carnes

Cerdos de 8 á 9 arrobas. 50 rs. arroba
Id. de 10 á 12 id. 53 á 54 id.
Id. de vida. 58 id.
Bueyes para matanzas. 60 id.

Tendencia firme.

NOTICIAS VARIAS

Ateniéndonos á las noticias que publica la prensa americana, continúa en aquel despreocupado país la propaganda y manía de los besos, que, como recordarán nuestros lectores, hemos combatido en distintas ocasiones al ocuparnos de las correrías patrióticas del célebre marino Hobson, comandante del "Merrimac", hasta el punto de que algunas poblaciones se opusieron á su visita, incurriendo además el oficial en el desagrado de sus jefes que prohibieron sus correrías y conferencias.

Debemos consignar, sin embargo, que la cesación de tales bacanales, se debe, principalmente, á las sociedades higiénicas, al afirmar que son los besos el principal vehículo propagador de la influenza ó gripe.

La decoración ha variado, y la escena de que vamos á ocuparnos es distinta, si bien creemos que ha sido originada por las empresas del teniente Hobson.

Sobre quién de dos opositores sería elegido para una cátedra, disputaban acaloradamente una bellísima institutriz de Kansas y un profesor del mismo colegio: las pasiones se enardecieron, y estipularon como apuesta que el defensor del candidato que fuese elegido, daría al del preferido mil besos.

Al redactar las condiciones, suplicó la institutriz que, en vista del enorme número de besos, se estableciese una **cuenta corriente** para otorgarlos, y que en ningún caso tuviese que dar el que perdiese la apuesta más de veinte besos por semana.

La idea estrambótica y archioriginal de acomodar el cumplimiento de tan raro compromiso á la contabilidad, sólo podía ocurrir á una imaginación femenina y yanqui.

El veterano é incansable novelista ruso, León Tolstoy, cuyo aspecto es más de profeta ó de obrero que de conde, no ha perdido con los años el amor al trabajo, ni la resistencia física, ni los arranques de su voluntad, siempre dispuesta á favorecer á los humildes y á los desgraciados.

El autor de **La guerra y la paz** consagra los últimos años de su vida á salvar del hambre á las víctimas de la persecución oficial.

Cuando no le alcanzan sus recursos propios, apela á su caudal no agotado: á su pluma y á su ingenio. Actualmente publica en la revista rusa **Niva** una nueva obra suya sobre la vida contemporánea de aquel país, novela de la cual aparecerán á la vez tres versiones, en francés, inglés y alemán. Otras muchas producciones suyas, inéditas aún y escritas con arreglo al antiguo método de Tolstoy, se publicarán—sin nuevas correcciones ni transformaciones—en periódicos ingleses y americanos; y lo que le produzcan á su autor estos trabajos, irá á parar á manos de los **Doukobors**, secta que existe en Rusia y cuyos miembros, por librarse del servicio militar y eludir las consecuencias penales de esta deserción, emigran.

TELEGRAMAS

De las sumarias

Madrid 28.—Ayer continuó el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el examen de las sumarias instruidas por la pérdida de la escuadra de Montojo y la rendición del arsenal de Cavite.

La discusión fué muy larga y los

consejeros procuran tener secretos los acuerdos adoptados.

Niégame que el general Jáudenes se halle atacado de enagenación mental.

Lo acordado

Madrid 28.—El Consejo Supremo, por mayoría de un sólo voto, resolvió no haber lugar á la prisión del contralmirante Montojo y á la del señor Sostoa.

Votaron á su favor siete vocales, y en contra seis, entre los que se hallaba el general Gamir, presidente del alto Tribunal.

Se ha formulado voto particular por la minoría.

Las Cortes

Madrid 28.—El conde de las Almenas dice que está resuelto á reproducir en el Senado las ruidosas discusiones de la anterior legislatura.

El gobierno cree que para la discusión y ratificación del tratado de paz, acudirán á las Cámaras todas las minorías, abandonando el retraimiento.

Teme que los sucesos parlamentarios, impongan la clausura de las Cortes, planteando acto seguido la cuestión de confianza.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 29 DE ENERO

Santa Radegundis, virgen.

Catedral.—A las diez misa solemne y sermón, que predicará el canónigo señor Pereira.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Clerect.—Misas rezadas desde las cinco.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde á las cinco, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Ultimo domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

V. O. I. de San Francisco (Padres Capuchinos).—Por la mañana, á las siete y media, misa de comunión para los Hermanos Terciarios. Por la tarde, á las cinco, exposición de S. D. M.; rezada la Corona Franciscana, ocupará la sagrada cátedra el R. P. Fr. Agustín de Dios, terminándose con la reserva, procesión y gozos al seráfico Patriarca.

San Martín.—Continúa la novena del glorioso San Blas.

Purísima Concepción.—Prosigue la misma novena.

¡Ya llegaron!

las exquisitas y tan renombradas PASTILLAS DE CAFE y LECHE ESTERILIZADA, elaboradas en Logroño por los sobrinos de la viuda de Solano.

Estas pastillas, tan ambicionadas en todas partes por constituir un alimento perfectamente sano, rico y nutritivo, ya que están basadas en la leche más pura combinada con otras substancias alimenticias que le dan gran valor y mérito.

Se venden en Salamanca, en el establecimiento de ultramarinos de los HIJOS DE LA VIUDA DE A. ROMERO, Pérez Pujol, núm. 1. 15—a—3

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinitud de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 203

SE VENDE

la casa número 6 de la calle del Pozo Amarillo. Del precio y condiciones, en la misma darán razón. 15—12

BERNARDO CACHORRO

Interesa á todos saber que esta casa vende todas las existencias de catzado de la actual temporada á precios de fábrica.

Brodequí y botá cartera abrigo señora, á 3 pesetas par. d=44

SE VENDE

la casa número 5 de la calle del Banzo. Informarán, calle del Hospital, número 2, duplicado. 12

FRANCISCO MERINO VICENTE

Procurador en ejercicio

participa á las personas á quienes interese, que tiene encargo de colocar á préstamo, á un interés módico, si bien con garantía hipotecaria, varias cantidades de consideración.

Plaza de la Libertad, núm. 11, bajo

Se desea

hallar un socio con capital para un asunto en explotación y de buenos resultados, informará S. R., Plaza Mayor, 47. 8—3

SE VENDE

la casa de la calle de la Reina (antigua fábrica de jabón), señalada con el número 4, con un magnífico local. Del precio y condiciones, informarán en la misma calle, núm. 2. 30-11

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen **tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo**, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. a—216

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor Alta 43, Guadalajara. a—40

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

LA TRINIDAD

GRAN FABRICA DE JABONES

SALAMANCA

PRECIOS Y CLASES SI COMPETE CIA

20 por 100 de economía

SE MANDAN MUESTRAS

ITINERARIO de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa
Tren mixto, núm. 5
Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 4'25 tarde.
Tren mixto, núm. 6
Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 10'44 mañana.

Línea del Oeste
Tren correo, número 102
Plasencia, salida, 3'27 mañana.
Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem.
Salamanca, llegada, 9'31 mañana.
Tren correo, número 101
Astorga, salida, 9'40 mañana.
Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.
Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.
Salamanca, llegada, 4'23 tarde; salida, 5'03 idem.
Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.
Plasencia, llegada, 11'58 noche.
Tren mixto, núm. 114
Llega a Salamanca, de Béjar, a las 9'45 noche.
Tren mixto, núm. 112
Sale para Astorga a las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111
Llega de Astorga a las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia a las 5'03 de la mañana.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa
Tren número 2 correo
Llega de Portugal a las 9'53 noche.
Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo
Llega de Medina a las 4'49 mañana.
Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso
MIÉRCOLES Y SÁBADOS
Llega de Portugal a las 8'50 mañana.
Sale para Medina y París a las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso
JUEVES Y DOMINGOS
Llega de Paris y Medina a las 8'39 de la noche.
Sale para Portugal a las 8'45 id.

Línea de Peñaranda
Tren mixto, núm. 8
Llega de Peñaranda, a las 9'42 mañana.
Sale para Peñaranda, a las 4'40 tarde.

Línea de Medina-Salamanca
Tren mixto, núm. 3
Llega de Medina a las 8'19 mañana.
Tren núm. 4 mixto
Sale para Medina a las 4'55 tarde.

CENTRO DE EMIGRACION A LA AMERICA DEL SUR (BRA IL) PASAJES DE BALDE
Para los Estados Unidos, del Para Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO BALAM, Villar de Perales, provincia de Salamanca, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.
También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana.

QUITAS EN LOS PRECIOS
Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son seguros, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor 9, Salamanca. 430

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoritas

Nuestra Señora del Pilar
Método con Real privilegio
Método con Real privilegio
dirigida por la inventora doña Maria Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoritas como para niños y ropa interior para caballeros. Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de dos a cinco. La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor nº 27, 2º